



快报记者 赵杰 翻拍

六名年轻人围坐在一起,手里拿着一包玉米种子,一封从盱眙马坝寄来的信,信封上写着“南京鲁迅中学九里荒小组”。背后墙上,是鲜艳的五个大字“立志务农 上山下乡”,这些十八九岁的年轻人,戴着鲜红夺目的红卫兵袖章,单纯的眼神里流露着发自内心的兴奋。

这是迄今为止,快报“建国60周年老照片征集”活动,找到的最早的一张彩色照片。如此富有时代特征的照片,引起大家兴趣:鲁迅中学是南京哪所学校?事隔30多年,照片中充满激情的年轻人,有没有去农村“大有可为”的广阔天地,后来他们的命运如何?现在又在哪里?这一个个问号,令人好奇。然而连拍下照片的摄影师也不认识他们。

几经周折,记者竟然找到了照片中的人。有趣的是,这么多年过去了,她们竟然还是第一次见到这张照片。“天啊,怎么会是彩色的,这应该是我第一张彩色照片了。”照片里的女生杨明华忍不住惊呼。

南师附中挖出个“九里荒小组”

一月工资只够买三卷胶卷

这是一张有着油画般质感的彩色照片,色彩饱满鲜艳。

拍摄时间是1975年6月。照片的拍摄者、南京市摄影家协会主席赵浏兰清楚地记得:类似题材拍过两次,一次是在四月,站在教室外面,后来觉得不好,在六月又重新拍了一次,效果让她很满意。

南京与鲁迅有关的学校不少,当年的鲁迅中学是哪所?赵浏兰介绍,原来这是南师附中在文革期间的名字。她也是这个学校的校友。“现在的孩子已经没法理解了,但当时,上山下乡的号召,真的让我们热血沸腾。”初中毕业的时候,赵浏兰报名要求上山下乡,然后在人民商场排队预约买箱子,还准备了网兜、脸盆。可是这一年的政策不一样,要求初中毕业生继续读高中,赵浏兰没走成,高中毕业时又直接分配了工作,没了下乡的可能。

1975年,她在南京市文化局创作组,负责宣传报道。这时候,25岁的她已是一名专业摄影师,正准备创作一幅作品参加全国影展。听学校老师说,盱眙马坝的九里荒农场有一批南师附中去的知青,给学校里的师弟师妹们寄来了一包玉米种子,鼓励他们也下乡学农。这可是当时值得大书特书的主旋律,也触动了赵浏兰自己心底的梦想。在老师的帮助下,找到了六名收到信和种子的“九里荒小组”的学生们。

为了拍好照片,赵浏兰和她的摄影老师还特意扛着碘钨灯过去的。“你看学生们的头发显得特别黑、特别亮,还有反光效果,就像电影里的一样。”赵浏兰说,确实,拍摄时用钨灯补光就像拍电影,所以才会有油画效果。

她还特意准备了彩色胶卷。要知道,虽然中国在上世纪三四十年代就出现了彩色

照片,但数量极其稀少。市民翻翻家中的老照片就知道了,上世纪七十年代,都是黑白色调,八十年代初,开始出现少量彩色照片,八十年代中后期,才渐渐普及流行。1975年,南京市面上是没有彩色胶卷卖的,赵浏兰特意跑到天津的厂家去买。胶卷的牌子也很有时代感,叫“代代红”,其实就是乐凯的前身。价格有多贵呢?她清楚地记得,一卷黑白胶卷两块多,彩色的得10块钱,当时她一个月工资才30元,只够买三卷胶卷。

七旬老师帮忙找画中人

然而,赵浏兰并不认识照片中的这些学生。因为当时是一位老师帮她组织的。

记者只得“求助”于这位已经70多岁的老师。他是南师附中著名语文特级教师,也是现任的南师附中校友会副会长许祖云。没想到,事隔一两天,许老师就有了回音,“可以确认每个人的身份了。”电话中,他透露了更令人惊喜的消息,并且已经与其中两位取得联系,还找到了一位虽然不是画中人,却非常熟悉当时事情的知情者。

“照片中左边第一个戴眼镜的男生叫陈仪。”许老师介绍,六名学生全都是学校的风云人物、各个高中毕业班的班干部,不是班长就是团支书。思想进步、积极向上,而且成绩也好。南师附中这一点是与当时别的学校不同的,虽然学生们也热衷于各种运动,但并没有放松学习上的要求。这个男生陈仪,在六个学生中又是最出类拔萃的,担任学校团委副书记。他一心想要下乡,不过父母激烈反对,为此他差点和家庭决裂。后来,恢复高考后,他考上了华东水利学院,也就是现在的河海大学,毕业分配到常州市交通局,可惜工作没多久,1983年就因为癌症英年早逝。

后排扎着两个短短的小



姚蓓(左)和照片拍摄者赵浏兰回忆着当年的场景。老照片中右二为姚蓓 快报记者 赵杰 摄

辫的女生叫杨明华,现任南京市口腔医院牙周科主任、南京大学医学院教授。

“我教她语文课,所以很熟,一直保持着联系。”画面中还有一位男生叫杨宁博,可能现在是一位企业家,同学们曾在路上遇见他,不过没有联系方式;右边笑容灿烂、穿桔色衬衣的女生叫王迎红,应该也在南京;而右边第二名女生叫姚蓓,现在是南京市电信局一名客户经理;最右边、穿粉红色衬衣的女生叫彭苏红,目前人在国外。

心中圣地九里荒

为什么他们这个小组名叫“九里荒”,又为何会有一包玉米种子和信一起寄过来?

江苏省委党校经济学区主任孙月平为我们解开了这些谜团。

他不在照片中,不过,他却是在照片里几个人的师兄——九里荒小组的创始人。

“我比他们高一届。”听说快报在找老照片中的人,孙月平也很激动,特意赶到学校

来。“1964年,我们学校就出了一个方玉,知青中的楷模,也是我们的偶像。”孙月平说,方玉放弃了考大学的机会,去了盱眙马坝,于是,师弟师妹们也非常向往那里。1973年,又有一次大规模的知识青年下乡运动,与以往插队不同,这一次采取的是集中安置的办法。二三十名南师附中的新老知青来到九里荒,开荒种地,成立了九里荒农场。后来,方玉也到了这个农场。九里荒更加成为南师附中学子们心中的圣地。

知青的到来对当地农民改变很大。当地非常穷,以前,他们不知道螃蟹是能吃的,也不知道有蚕豆,知青们带去了蚕豆种。那时候在附近的三河农场放露天电影《南征北战》,农民吓得直跑,以为是真的,放完了还跑回来准备捡子弹壳。

“师兄们经常回学校作报告,每个学期老师也会带着我们去,看得我们热血沸腾。觉得毕业后我们也应该去那里。”孙月平想,但现在还没毕业,该做些什么呢?他牵头,成立了九里荒小组,七八位是南师附中的,也吸纳了金陵中学等外校学生,一共十几个人。进这个小组的要求很高,要根正苗红,个个在思想上学习上都是拔尖的人物。1973年夏天到1974年毕业前,他们做了很多轰动的事。经常与九里荒农场通信,经常聚在一起讨论以

后来要去农村做什么。后来,农场寄来了一些小麦种子,小组成员就在学校旁的金川河的两旁开辟出一块地方,种起小麦。成熟后,却不知道这些小麦能干吗?索性收下来一大包又寄给农场。

“农场的知青说,他们把我们收获的小麦磨成了面粉,大家都激动得不得了。”这些活动让九里荒小组一时名声大震,报社、电台纷纷对他们进行了报道。

第一届小组成员中,大多是1974年的毕业生,只有一名例外,那就是陈仪。孙月平他们毕业之后,陈仪又组织了一批新成员,就是照片中的学生,他们是第二届也是最后一届九里荒小组成员。

不知道有这张照片

“这不是我嘛!太意外了,怎么会是彩色的,我从来都不知道自己有这张照片,太激动了!”拿到快报记者送给她们的照片,刚刚为病人做完手术的杨明华兴奋不已。

“怎么我从来没见过这张照片?这应该是我第一张彩色照片。”杨明华说,当时他们才18岁。她是高二(6)班的班长,男生杨宁博和她同班,是团支书。“当时就是特别单纯特别有激情,想着一毕业就响应党的号召,下乡去!”杨明华说,她去过九里荒两次,一次是走路,一次是站在卡车上,当时迎面吹着风,觉得自己很坚强。

快报记者 黄艳 孙兰兰

“这是特殊财富”

听说了老照片的事,照片中的人物姚蓓匆匆从栖霞区赶到南师附中校友会,因为从来没有见过这张照片,她也完全记不得曾经拍过。

找到姚蓓有个插曲。许祖云老师先把照片发给杨明华,杨明华认出了姚蓓,却不知道怎么联系。许老师上网搜索,搜到一篇报道南京市电信局优秀客户经理姚蓓的文章,附着一张照片,虽然事隔30多年,但许老师一眼就认出是同一个人。

“我们曾经跟着老师步行250里,去九里荒农场。”姚蓓记得,走了整整五天,脚上全都是泡。但一心想下农村的热血青年们一点也不觉得苦。一行五十多人背着被子、席子,背包上挂着快板,快乐地行走。“晚上就睡在过路学校的舞台上,还互相挑水泡。”姚蓓说,脚上的水泡如果直接用针挑,第二天还会再长,于是就用酒精给头发消毒,拿来当线,穿上针埋在水泡里,第二天早上,泡里的水就没有了。男生头发短,女生还会借来头发给男生对付水泡。

在九里荒,学生们见到了自己的偶像方玉。

姚蓓和杨明华并没有去成九里荒。他们毕业那一年,有的去了六合,有的去了江宁。不过,有个共同点就是,后来他们在自己的工作岗位上都很出色。“现在年轻人觉得我们的举动不可思议,可回头想想,我们也得到了非常宝贵的东西。”杨明华说,能吃苦、做事踏实,这是那一批下乡知青的特点,在农村的难忘经历,其实也是一笔特殊的财富。

华夏基金携手光大银行打造旗下首支一对多产品

25日,第三批基金专户理财产品“一对多”产品获得证监会核准发行,华夏基金一对多产品获批,其中成长1号于10月12日通过光大银行发行。

基金“一对多”业务,是指多客户特定资产管理业务,是相对于公募基金业务而言的,基金公司向两个以上的特定客户募集资金,或者接受两个以上特定客户的财产委托,将其委托财产集合于特定账户进行证券投资活动,类似于私募基金。根据证监会公布的基金“一对多”合同内容与格式准则,单个“一对多”账

户数上限为200人,每个客户准入门槛不得低于100万,每年至少开放一次,开放期原则上不得超过5个工作日。

在目前不太明朗的市场中,相比普通开放式基金的发行一再下滑,“一对多”的发行热度却有增无减。短短不到一个月的时间里,已有20多只产品完成募集,且募资额也在节节上升,多只“一对多”产品发行当天即售罄,多只募集规模超4亿元,“一对多”的募资额正迅速追赶微型公募基金。

华夏基金作为基金行业知

名度最大的公司,其资产管理规模,业务经验,投研队伍,专户理财产品线等均在行业内领先,品牌影响力有口皆碑,华夏光大成长1号“一对多”产品未来表现值得期待。因此,很多投资者对华夏基金“一对多”产品十分期待,慕名而来的投资者投资意向十分强烈。

10月12日发行的华夏基金专户·光大银行·成长1号资产管理计划,为混合型产品,计划存续期三年,单笔认购不低于100万元,无认购费,光大银行各网点有售,预约购买电话025-84787688。

苏宁电器
您生活中的电器专家
SUNING 苏宁电器

透过照片看今昔之13

中、大专、本科、自考、成教、电大、网络(公办)
学习形式灵活,提供详细咨询 025-84613391
何老师 13770570416 魏老师 13851851659 童老师 13813837100 杨老师 13913998461 王老师 13851509903
★国家承认、教育部电子注册★
★《现代快报》“封女郎”指定化妆造型★
电话:84731711,84731722 www.wangchun.com.cn 地址:南京草场门大街99号(龙江金润发超市旁)